

朝鲜宣布中止核导试验

中韩欢迎,特朗普称是“很大进步”;专家:中方发挥了重要作用

据朝中社21日报道,20日召开的朝鲜劳动党第七届中央委员会第三次全体会议决定,自2018年4月21日起,朝鲜将中止核试验与洲际弹道导弹试射,并废弃北部核试验场。

分析人士指出,在朝鲜半岛局势不断缓和的大背景下,朝方这一举措为半岛和平稳定再添利好因素,也有利于朝韩和朝美首脑会晤顺利举行。与此同时,朝鲜宣称已完成核武建设,半岛无核化目标依然任重道远。在接下来的相关高层接触中,各方能否相向而行,采取切实行动,值得关注。

综合新华社

▶这张朝中社提供的照片显示的是4月20日在朝鲜首都平壤召开的朝鲜劳动党第七届中央委员会第三次全体会议现场

新华社/朝中社



新闻事件

朝鲜宣布中止核导试验

朝鲜最高领导人金正恩出席全会并作报告。他表示,核武器及运输打击手段的开发事业都已科学进行,在实现核武器兵器化已经得到验证的条件下,“朝鲜不再需要任何核试验和中远程及洲际弹道导弹试射。北部核试验场也完成了自己的使命”。

全会决议还说,中止核试验是为实现世界核裁军而进行的重要步骤,朝鲜将会加入到全面停止核试验的国际目标和努力中去。

新华社世界问题研究中心研究员高浩荣认为,朝鲜此次宣布中止核导试验,是按照自己有关核武建设的战略部署来行事。经过这几年的核武建设,朝鲜现在自认为已经不需要再进行核导试验。

重心转入经济建设

金正恩在出席会议时还表示,朝鲜劳动党中央2013年提出的关于经济建设与核武力建设并进的战略路线的各项历史任务已圆满完成,当前阶段全党全国要集中一切力量进行社会主义经济建设。

会议决定,要对朝鲜的人力物力资源进行总动员,集中全力投入到发展社会主义经济和提高人民生活水平的斗争中。为了能够为社会主义经济建设创造有利的国际环境、为维护朝鲜半岛和世界和平与稳定,朝鲜将积极与周边国家以及国际社会进行密切联系与对话。

高浩荣认为,过去5年,朝鲜主要把精力放在核武建设上,经济建设相对比较滞后。既然朝方认为核武建设已经完成,现在则需要转向经济建设。综合考虑国内外形势发展,朝鲜此次宣布中止核导试验,一个重要考量是为经济建设创造和平宽松的外部环境。

各方表态

中国:有助于进一步缓和半岛局势

中国外交部发言人陆慷21日就朝鲜决定停止核导试验,全力发展经济发表谈话。

陆慷说,朝鲜劳动党七届三中全会作出决定,停止核和导弹试验,集中力量发展经济,提高人民生活水平,中方对此表示欢迎。

陆慷说,中方认为,朝方有

关决定有助于进一步缓和半岛局势,有助于推动半岛无核化和半岛问题政治解决进程。实现半岛无核化和本地区持久和平,符合半岛及本地区人民的共同利益,也是国际社会的共同期待。

“我们祝愿朝鲜在发展经济,提高人民生活水平的道路上

不断取得成果,支持朝方通过对话协商同有关各方解决各自关切,改善相互关系。”陆慷说。

他表示,希望有关各方相向而行,采取切实行动,为实现本地区的持久和平和发展作出应有努力。中方将继续为此发挥积极作用。

特朗普:对朝鲜和全世界都是“非常好的消息”

美国总统特朗普20日说,朝鲜宣布中止核试验与洲际弹道导弹发射试验并废弃一个主要的核试验场,对朝鲜和全世界都是“非常好的消息”。

特朗普通过社交媒体平台

表示,朝鲜同意中止核试验与洲际弹道导弹发射试验并废弃一个主要的核试验场,对朝鲜和全世界都是“非常好的消息”。他还表示,期待同朝鲜最

高领导人金正恩举行会晤。

此前,特朗普也已表示,他与朝鲜最高领导人金正恩将在5月或6月初会面,但具体时间和地点尚未确定。

韩国:朝方的决定是“有意义的进展”

韩国总统府青瓦台21日发表声明,对朝鲜宣布中止核试验与洲际弹道导弹发射试验的决定表示欢迎。

声明说,朝方的决定对于朝鲜半岛无核化而言是“有意义的进展”,也符合世界的期

待。

声明说,这一决定也将给即将举行的韩朝首脑会晤、朝美首脑会晤取得成功,创造“非常积极的环境”。

声明表示,韩方将积极筹备韩朝首脑会晤,以期会晤能

够推动朝鲜半岛实现无核化和持久和平。

今年以来,朝鲜半岛形势发生积极变化。

韩朝双方此前商定,4月27日在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。



4月18日,
韩国士兵在板
门店韩朝军事
分界线上的会
议室内执勤。
新华社记者
王婧嫱 摄

专家观点

中方发挥了重要作用

盘古智库高级研究员梁亚滨表示,朝方宣布中止核导试验为朝韩、朝美首脑会谈创造了良好氛围,也有利于半岛的和平稳定,是朝着最终弃核的关键一步。但与此同时也要看到,朝鲜目前宣布的举措相当于“冻结”,而美国一直主张的不是“冻结”,而是“退回”。

美国智库威尔逊中心基辛格中美关系研究所亚洲项目主任亚伯拉罕·邓马克表示,朝鲜此举发出了积极信号,能确保各方在未来一段时间有施展外交手段的空间,但从根本上改变半岛局势尚待时日。

高浩荣认为,去年朝鲜半岛局势紧张,一个主要原因就是朝鲜不断进行核试验,现在朝鲜宣布中止核导试验,半岛局势有望实现转圜。现在问题的关键是如何真正实现无核化,这是朝美之间亟需解决的难题。

吉林大学国际关系学院教授、朝韩问题专家王生指出,目前半岛局势的缓和与朝韩双方的迫切愿望与需求以及所作出的努力分不开。同时需要看到,中方在这一过程中发挥了重要作用。